

申论(共30分)

请根据所给材料回答2个问题并完成1篇短文,请合理安排时间。

材料1

青年大学生是民族的希望、祖国的未来。在经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、 利益格局深刻调整、思想观念深刻变化的改革攻坚期、发展关键期,以"90后"为主体 的当代大学生价值取向呈现多元化趋势。受一些负面现象影响,有些人对当代大学生的 价值取向提出质疑,甚至将其称为"颓废的一代"。但是调查表明,虽然当代大学生存在 一些需要规范和矫正的问题,但他们的价值观总体是积极向上的。

当前,我国社会主流价值观积极向上。但受复杂因素影响,社会价值取向日益多元, 拜金主义、享乐主义、奢靡之风等不良社会风气依然存在。当代大学生生活在这样的大 环境中,价值取向发生了较大变化。在一些大学生身上,传统的"舍小家顾大家""讲奉 献不讲索取"等意识相对淡化,"集体利益和个人利益并重""事业和利益同步"等意识 增强,甚至出现了讲排场、比阔气、一掷千金等不当行为,要加强教育引导。但从总体 上看,当代大学生普遍认同社会主义核心价值观,认为它是看得见、摸得着、接地气的 正能量,是根植生活、体现民意的行为准则。

当代大学生以独生子女居多。一些大学生家长宁愿自己节衣缩食,不愿子女"缺斤少两";宁愿自己苦干,不愿子女受累;甚至大包大揽,代替子女处理日常生活问题。 这导致一些大学生"人人为我"的意识较强,"我为人人"的意识较弱;依赖性较强,独



立性较弱。面对学习、生活、就业、工作中的压力和竞争、困难和失意,有的就无所适从,经受不了打击,甚至自暴自弃、走向极端。同时应看到,当代大学生的成长成才意识强烈,大多信奉"奋斗的青春最美丽",希望搏击出不平凡的人生。他们思想解放、积极进取、求知若渴,具有创业创新的澎湃激情;很多大学生坚持脚踏实地、求真务实,主动面向基层建功立业,书写丰富多彩的厚重人生。这些正能量都需要进一步激发和引导。

2014年5月4日,习近平总书记在北京大学师生座谈会上指出:"青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错,人生的扣子从一开始就要扣好。""当代大学生是可爱、可信、可贵,可为的。"这既是对"90"后大学生的赞誉和肯定,更是期许和鞭策。我们应正确把握当代大学生价值观的总体特征,分清主流支流充,分激发正能量,有效解决突出问题,将当代大学生培养成为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。

材料 2

见到 "80 后" 吕义聪的第一印象是他的文质彬彬。吕义聪现在是浙江金刚汽车有限公司总装分厂技术质量员,但就是这样一个轻声轻语的小伙儿,用 10 年时间从一个普通的装配工人成长为一名汽车装调能手。他先后荣获台州市首席技师、浙江省十大能工巧匠、浙江省职工技能状元金锤奖……2014 年,吕义聪还荣获全国劳动模范称号。

获得这么多的荣誉 人们不禁要问 这个腼腆而帅气的安徽小伙儿身上有什么秘诀?



2004年吕义聪开始工作,成为一名整车调试员。小吕"脑子里只有汽车",他家里床头贴着大大的汽车原理图,床边放满了各类汽车书籍。为了多学东西,他常常一个人钻进一辆辆成品车研究汽车故障,一钻就是几个小时。别人去吃饭了,他仍不知饥饿的窝在车里;别人下班了,他还傻傻的看着故障车,嘴里念念有词;解决一个其他人没有解决的技术难题,他会赶紧把故障模式记下来,以便今后工作中更好地摸索规律。

吕义聪告诉记者,碰到检查不出来的故障,甚至请教老师傅也解决不了的问题,他就会用笨方法,一个零件一个零件的检查,往往一个线束出现问题,就要把上百根线全部打开。

2007 年 1 月,金刚公司承接了 284 辆出口车订单,时间紧迫。正当这批车即将交付的时候,调试人员发现,有近 40 辆车在行驶中有异响。如果不能及时排除、发货,不仅会影响企业声誉和形象,而且会给公司造成巨大的经济损失。所有工作人员都来到了生产现场,所有的可能性都摸排了,所有该更换的零部件都更换了,可是还没能排除故障。

"给我一辆车,我开出去,让我试试看。"此时吕义聪站了出来。话音刚落,在场的那些工程师、技术员都回过头惊讶的看着这位不起眼的调试员。半个小时过后,吕义聪回到了生产现场,胸有成竹滴对着专家们说:是动力转向液壶和发动机怠速控制阀出现了问题,大家笑了,连专家会诊都没找出的毛病,一个不起眼的小小工人仅凭开车途中的听觉,就能如此准确的判断?小吕自信地打开机仓,就在那一刻,大家恍然大悟,纷纷向小吕投来钦佩的目光。

在工作中很快独当一面的他,日益发挥出不可替代的作用。下线车辆别人解决不了



的故障难题,交给吕义聪,就能解决;在故障的技术分析上发生争议,吕义聪一句话, 争议便能化解;配套厂家零配件发生质量技术问题,吕义聪是义务咨询顾问......吕义聪 的名字在公司及配套厂家中传开,他也成了当地汽车城小有名气的技术能手。

材料 3

高原的上空,常常可以看到秃鹫在翱翔。秃鹫又叫座山雕,也被人誉为"神鹰",是高原上体格最大的猛禽。一次,一个猎人意外捕获到一只秃鹫,他把秃鹫关到一个一平方米的围栏里,围栏的顶部完全敞开,从围栏里面可以仰视天空,然而秃鹫身处这样的围栏里,怎么也飞不起来,只能无奈地在围栏里徘徊。

原来秃鹫虽然雄健有力,能翱翔万里。可他飞上高空之前,需要一段助跑的过程,她要先在地面上助跑三四米,然后才能飞起来。就是这短短几米,决定了秃鹫能否翱翔直上,成为一只勇猛的大鸟。而在这个狭小的围栏里,他没有助跑的距离,无法腾空而起。

做人又何尝不是如此?许多人一踏上社会就希望一鸣惊人,名利双收地拥有一切, 这样急功近利,不注重人生的积累,是难于起飞的;相反,能不辞辛苦地为自己搭建好 助跑的平台,从而将优势不断发挥,才能逐渐达到事业的巅峰。那么,像秃鹫一样,给 生命一个助跑的过程吧,这样,我们的人生就可以飞的更高。

一个人的成长、成熟、成功,其实是一个不断进行积累的循序渐进的过程,人的身上之所以有着无穷大的潜力,主要是平时积累的缘故。

助跑的过程其实就是让自己的潜力得到极值发挥的一种措施,就是为了让自己跑得



更快,跳得更高,更远。相比结果而言,助跑的过程可以说是一个漫长的过程,但没有这个过程是不可能最终获得成功的!我们每天都在积累,都在助跑,因为我们的心中有一个目标!

材料 4

罗兴美,女,汉族,24岁,党员。她是一个没有右臂的女孩子。在九岁的时候,因为一次医疗事故,永远失去了右臂。这个如铁的事实如同晴天霹雳,差点击垮了这个幼小的孩子。虽然年幼,可她也陷入了深深的绝望之中,没有右手就成了残疾人,就不会写字,就不能料理生活,永远和常人不一样了!但她暗下决心:要向所有人证明,即使没有右臂,她的人生依然可以精彩!她开始学习用左手做一切事情。

上大学后,她憋着一股劲儿:别人能做的,我为什么做不到?她不断给自己加油鼓气,也自创了很多"狠"办法对待自己:为加快写字速度,每天利用课余时间抄写课文生字;为提高学习成绩,别人睡后她还坚持在寝室走廊灯下看书;为强化语言表达,她用课余时间当推销员学普通话。由于失去右臂,她的身体平衡性较差。为加强身体协调性,她坚持每天早上从6点起床跑步到9点,下午又从5点跑到7点。经过持之以恒的锻炼,原本单薄,瘦弱的身体变得结实、健康。

一步一步的努力,一点一滴的进步,让她看到了自己的能量,对未来重新充满了憧憬的希望,她撑起了属于自己的一片蓝天!

大学毕业前夕,团组织"到西部去,到基层去、到祖国最需要的地方去"的号召深深触动了她。2011年大学毕业后,她决定回到家乡最偏远山区的一所学校担任支教志愿



者,一开始,她的支教生活并非一帆风顺,用左手写钢笔字还行,可要拿起粉笔在黑板上写字对她来说是一个极大的考验。正常人写字都是从左至右,而罗美兴却要从右至左写,写出来的字都是歪歪扭扭,让人很难认出写的什么字,学生常嘲笑她的字写得好难看。罗兴美心里很着急,憋足了一股劲,趁周末和节假日放假的时候,将学校剩下的粉笔头带回家在木板上练习。一次又一次,在经过无数次的失败后,她终于能够将粉笔字写得有模有样,学生也终于认同、接受了这个跟其他人不太一样的老师。

从踏上讲台那一刻起,成为一名优秀的语文教师就成了罗兴美坚定不移的追求目标。教学中,她深入钻研教材、查阅大量资料、向同事悉心请教、精心写好每一份教案,使课堂教学更生动、活泼有趣,努力为山区孩子们传授知识,启迪智慧。同时也在教学管理上不断探索。留守儿童、贫困孩子由于长期生活在特殊的环境中,缺乏父母的关爱与呵护,容易产生性格柔弱、自卑、自付、孤僻、叛逆等一系列心理问题。为此,她开始有意识地阅读《教育心理学》、《儿童文学》、《小学教育》等书刊,并通过网络、访谈等多种方法,对孩子们的心理情况进行深入研究。课余把孩子们请到自己的宿舍做饭给他们吃,和他们一起做游戏聊天等等,努力让自己成为他们的朋友;课后还跋山涉水开展家访,准确掌握学生动态、尽力帮助孩子们解决求学路上的种种困难。短短一年的时间里,罗兴美共帮助了校内3名残疾学生和40名贫困留守孩子,用自己的补助给她们购买学习用具,义务为他们辅导功课,有空的时候常常陪着他们,她在成为孩子们心中最好的老师的同时,也成为了他们心目中最好的朋友。

她的全力付出得到了学生的认可,同事的夸奖以及社会各界人士的好评。罗兴美先



后被评为第九届中国青年志愿者优秀个人、四川省优秀共青团员、第五届四川省十大杰 出青年志愿者。她坚信,只要通过勤奋学习、刻苦奋斗、扎实工作,就一定能够让自己 的青春现出亮色!

作答要求

1.根据给定材料和自己的了解,概括当年青年人的主要优点和缺点。(5分)

要求:全面、准确、简明,字数在150字以内。

2.你对材料1中的划线这段话怎样理解?(5分)

要求:全面、准确、透彻,字数在200字以内。

3.请围绕"让青春更美好"之主题,自选角度、自拟题目写一篇文章。(20分)

要求:中心明确,内容充实,论述深刻。字数在800字以内。